

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

протоиерея Тимофея Анатольевича Фетисова

«Теоцентрическое правосознание: междисциплинарный дискурс богословия и философии права», представленной на соискание учёной степени доктора богословия

Автореферат указанной диссертации протоиерея Тимофея Фетисова свидетельствует о достаточной глубине рассмотрения и анализа такого важного в системе права элемента как правосознание. С позиций библейского Откровения, следуя в фарватере междисциплинарного дискурса богословия и философии права, автор осуществляет теологическое осмысление и определение метафизических оснований феномена государства и права в свете библейского теоцентрического правосознания. Применение автором сравнительной методологии позволило выделить сущностные признаки теоцентрического правосознания в его противопоставлении социоцентрическому и антропоцентрическому взгляду на право.

Чрезвычайно интересно авторское указание на сам феномен права как один из способов объективации воли Божией. Такой восходящий к правому гегельянству подход помещает авторское исследование в традицию не только русской правовой школы XIX – первой половины XX вв., но и русского богословия той же эпохи.

При этом новизна авторского подхода при раскрытии теократического принципа правопонимания в четвертой главе, заключается, в том числе, в свободе этого подхода от крайностей наподобие теократической утопии Вл. С. Соловьёва («История и будущее теократии») или священника П. А. Флоренского (записка «Предполагаемое государственное устройство в будущем»). Как верно указывает диссертант, теократия не может быть ограничена лишь формой государства, поскольку означает не просто занятие

должности верховного правителя главой религиозной организации (что встречалось и в истории новейшего времени), но проявление абсолютной власти Бога над миром, перед которой все земные формы политических образований являются вторичными и ущербными.

Несомненная научная новизна диссертации видится в утверждении теоцентрического правосознания как принципиальной и всеобщей религиозной доминанты библейского богословия права и государства, а также в переосмыслении понятия «субъект права» с позиций современного богословия персонализма. С последним связано и обоснованное введение понятия «кенотическое право», акцентирующего особые кенотические интенции в духовной сущности права.

Следует отметить очевидный междисциплинарный характер работы, который предопределяет интегративный подход и синтетическую методологию. Библейская этика и аксиология необходима здесь для содержательного исследования правовых понятий в рамках именно *теологического* исследования.

Междисциплинарный характер представленного докторского исследования, центр научного интереса которого находится в области богословия права, ничуть не претендует на автономную территорию библеистики, канонического права или юриспруденции, в то же время уважительно пользуясь плодами трудов и этих дисциплин. Именно такой подход позволил автору достичь цели своего исследования, представив труд, в котором продемонстрированы возможности богословского исследования в области, считавшейся прерогативой либо правоведов, либо специалистов в области политической теологии и прикладных дисциплин.

Согласно автореферата, диссертация содержит все формальные составляющие научного исследования, а объект, предмет, цели и задачи исследования не просто декларированы во введении диссертации, но полностью раскрываются в её основных положениях.

Подводя итог рассмотрения автореферата диссертации «Геоцентрическое правосознание: междисциплинарный дискурс богословия и философии права», уверенно полагаю, что ее автор, протоиерей Тимофей Фетисов достоин присвоения ему ученой степени доктора богословия.

прот. А. Задорнов

25 ноября 2022 года

доцент протоиерей Александр Задорнов

кандидат богословия, доцент,
заведующий кафедрой церковно-практических дисциплин
Московской духовной академии
azadornov@yandex.ru
+7 926 3959618

Собственноручную подпись доцента протоиерея Александра Задорнова удостоверяю



Л. П. Зенина
Начальник Отдела кадров РО-ДОО ВО «Московская духовная академия Русской Православной Церкви» Зенина Л. П.

РО-ДОО ВО «Московская духовная академия
Русской Православной Церкви»
141300, Московская область, Сергиев Посад
Троице-Сергиева лавра, Академия
Канцелярия МДА — телефон: (496) 541-90-42,
e-mail: mpda@yandex.ru